

**Кичатова Наталья Павловна**

студентка

**Комнатная Юлия Александровна**

канд. юрид. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный

исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

## **ОСОБЕННОСТИ УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНЫХ ЗАНЯТИЙ СОТРУДНИКОВ ОВД ПО ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКЕ**

***Аннотация:** статья посвящена проведению анализа особенностей учебно-тренировочных занятий сотрудников ОВД по огневой подготовке. Авторами рассмотрены содержательные особенности теоретической и практической частей учебно-тренировочных занятий по огневой подготовке. Затронуты доктринальные точки зрения на предмет применения инновационных форм проведения учебно-тренировочных занятий по огневой подготовке.*

***Ключевые слова:** огневая подготовка, учебно-тренировочные мероприятия, теоретическая часть, практическая часть, сотрудники ОВД.*

Качество профессиональной подготовки сотрудников ОВД России непременно зависит от комплексного подхода в организации профессиональной подготовки. Одним из направлений профессиональной подготовки сотрудников ОВД является огневая подготовка. Огневая подготовка сотрудников ОВД обеспечивает выработку навыков по применению оружия, ведению огневого боя, а также отражению нападений.

Актуальность рассмотрения особенностей учебно-тренировочных занятий сотрудников ОВД по огневой подготовке обусловлена тем, что «Существенное значение огневая подготовка приобрела в настоящее время, что, неоспоримо связано с безмерно возросшей интенсивностью подразделений ОВД современной техникой, чрезмерной динамичностью и напряженностью оперативно-служебных действий, и умений в максимально малые сроки разрешать непредвиденно

возникшие огневые задачи» [1, с. 44]. Кроме того, огневой бой продолжает оставаться одним из способов подавления преступного поведения. Навыки по ведению огневого боя и владению оружием сотрудники ОВД приобретают в рамках учебно-тренировочных занятий по огневой подготовке, что и ознаменовывает необходимость рассмотрения особенностей проведения таких занятий, уяснения их содержания.

Важный вклад в совершенствование огневой подготовки сотрудников ОВД внесло принятие Приказа МВД России от 23.11.2017 №880 «Об утверждении Наставления по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации» [2]. Целью принятия данного Приказа было обеспечение дальнейшего процесса совершенствования уровня огневой подготовки сотрудников ОВД, что в целом говорит о высокой значимости огневой подготовки в рамках профессиональной подготовки сотрудников и курсантов МВД России. Огневая подготовка сотрудников ОВД включает в себя ознакомление с материальными характеристиками оружия и боеприпасов, изучение тактических и технических характеристик, а также выработку мер, обеспечивающих безопасное использование оружия и боеприпасов к нему. Как следует из п. 2.2. Приказа огневая подготовка сотрудников ОВД ставит в качестве своей задачи: «Формирование у сотрудников необходимых умений и навыков правомерного применения оружия и боеприпасов; ведения огня в различной обстановке; быстрого обнаружения цели и определения исходных установок для стрельбы и гранатометания; умелых и эффективных действий с оружием и боеприпасами во время стрельбы и гранатометания» [2].

Выработка практических навыков и решение задач, стоящих перед огневой подготовкой сотрудников ОВД, непосредственно осуществляется в рамках учебно-тренировочных занятий по огневой подготовке. Учебно-тренировочные занятия по огневой подготовке представляют собой важную форму практического применения оружия и боеприпасов в учебном формате, обеспечивающую в дальнейшем эффективное применение оружия в условиях реальной оперативно-служебной обстановки.

Огневая подготовка сотрудников ОВД включает в себя теоретический и практический раздел (часть, блоки).

В рамках теоретического блока или части огневой подготовки сотрудников ОВД России происходит изучение правовых основ применения оружия и боеприпасов, а также гарантий личной безопасности вооруженного сотрудника. Поскольку применение оружие представляет опасность для жизни и здоровья как самого сотрудника ОВД, так и третьих лиц, сотрудники ОВД должны обладать знаниями о правовых основаниях правомерного применения оружия. Вооруженность сотрудника ОВД не обозначает возможность применения оружия и боеприпасов при любых обстоятельствах. Знание правовых основ применения оружия позволяет уяснить условия и обстоятельства правомерного ненаказуемого применения оружия и боеприпасов.

Частью теоретического блока учебно-тренировочных занятий по огневой подготовке также является изучение материальных и технических характеристик оружия и боеприпасов. Успешное применение оружия в служебной деятельности непременно зависит от понимания устройства и механизмов работы оружия.

Также важным теоретическим блоком является материал, посвященный задержкам при стрельбе и механизмам их устранения. Задержки при стрельбе представляют собой неисправности механизма, при котором стрельба не началась или преждевременно прекратилась. В рамках данного блока сотрудники ОВД приобретают теоретические знания о причинах задержки и способах их устранения.

Следующая часть теоретического блока посвящена изучению правил проведения тренировочных мероприятий и стрельб из различных видов оружия. В рамках заявленного теоретического блока сотрудники ОВД знакомятся с порядком проведения тренировочных мероприятий и упражнений стрельбе из различного вида оружия.

Практическая часть учебно-тренировочных занятий по огневой подготовке сотрудников правоохранительных органов включает в себя упражнения стрельб из различных видов оружия, гранатометание в соответствие с установленным

нормативами. Стрельба и гранатометание выступают основными формами практической подготовки в рамках учебно-тренировочных занятий сотрудников ОВД. Практическая часть предполагает выработку навыков правильного хвата оружия, прицеливания, приведения оружия к бою, устранения задержек при стрельбе.

В соответствие с п. 13 Приказа МВД России от 23.11.2017 №880 «Об утверждении Наставления по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации» рекомендуемой периодичностью проведения тренировочных мероприятий по стрельбе для сотрудников полиции является не реже одного раза в две недели.

Также необходимо отметить, что область применения оружия и боеприпасов постоянно развивается, что приводит к появлению новых видов оружия и боеприпасов. Эффективное и безопасное использование новых видов оружия в деятельности сотрудников ОВД требует проведение учебно-тренировочных занятий, предметом которых является освоение новых материально-технических характеристик оружия и боеприпасов к ним, безопасного использования, а также стрельба и гранатометание, формирующие умения и навыки владения новыми видами оружия. Контрольным мероприятием, позволяющим оценить наличие теоретической и практической подготовки, является зачет.

А.М. Хромовым также поднимается вопрос о совершенствовании форм учебно-тренировочных занятий сотрудников ОВД по огневой подготовке, которые могли бы не только улучшить навыки владения оружием, но и повысить мотивацию и вовлеченность сотрудников ОВД в учебно-тренировочный процесс. Автором статьи обращается внимание на возможность внедрения инновационных учебно-тренировочных программ. Например, в качестве таковых может выступать моделирование различных реальных ситуаций экстремального характера, требующих от сотрудника не только применение полученных в рамках теоретической и практической подготовки навыков, но и проявления эмоциональной выдержки и стрессоустойчивости [3, с. 121].

Таким образом, представленный анализ особенностей учебно-тренировочных занятий сотрудников ОВД по огневой подготовке, позволяет сделать вывод о том, что учебно-тренировочные занятия включают в себя два самостоятельных блока – теоретический и практический, направленных на формирование теоретических знаний и приобретение практических навыков владения оружием и боеприпасами. Теоретические и практические мероприятия в рамках учебно-тренировочных занятий по огневой подготовке сотрудников ОВД формируют целостную и законченную систему обучения. Перспективным видится внедрение новых инновационных форм или моделей огневой подготовки, состоящих в моделировании ситуаций экстремального характера, требующих от сотрудника ОВД применение приобретенных навыков в условиях, максимально приближенных к реальным.

### *Список литературы*

1. Гурылев В.И. Место огневой подготовки в формировании личности молодого сотрудника ОВД / В.И. Гурылев, С.Д. Зубрилкин, С.С. Якимов // Эпоха науки. – 2020. – №23. – С. 43–45. DOI 10.24411/2409-3203-2020-12311. EDN HJZLRH
2. Приказ МВД России от 23.11.2017 №880 «Об утверждении Наставления по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации» // СПС «Гарант» (дата обращения: 10.03.2025).
3. Хромов А.М. Особенности учебно-тренировочных занятий сотрудников ОВД по огневой подготовке / А.М. Хромов // Вопросы современной науки и практики. – 2024. – №2 (11). – С. 121–124. EDN UOGDIG